间

省

十

四

五

时

期

高

质

量

一发展

卷

记

者

赵广欣

文明互鉴,为中埃全面战略伙伴关系发展不断

小高质量发展新答卷

五年砥砺,实干绘答卷。"十四

五"时期,吉林牢记嘱托、奋力前 行,在全面振兴征程上扎实推进高

质量发展,筑牢发展根基——传统 产业迭代升级,新兴动能加速崛

起,创新活力持续迸发;黑土粮仓

根基稳固,生态底色愈发鲜亮,绿

色发展路径清晰;改革红利不断释

放,民生福祉日益增进,振兴底气

码,本报今日起推出"高质量发展

新答卷"专栏,以系列回顾报道勾

勒吉林"非凡五年",从而凝聚广

大干部群众奋进力量,以坚定信

心与昂扬干劲,为吉林高质量发

展明显进位、全面振兴取得新突

沈白高铁复兴号以350公里

的时速划破长白山麓晨雾,G331

吉林段的沥青路面沿着界江舒展

延伸,9月28日,吉林大地上两条

交通动脉同步跃动,东北交通开

要里程碑,更是吉林省"十四五"高质

发展新路上砥砺前行、攻坚突破、积

厚成势的五年。在省委、省政府的坚

强领导下,全省上下以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导,全面

高质量发展是新时代的硬道理。

势能,在"质"的跃升中彰显底气——

这一天,既是吉林交通史上的重

"十四五"时期,是吉林在高质量

回望奋进足迹、解读发展密

愈发充盈。

破注入澎湃动能。

启新纪元。

量发展的生动注脚。

2025年11月

3

星期一

乙巳年九月十四

总第28572期 今日8版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1

国人文交流异彩纷呈。上海博物馆"古埃及文

明大展"成功举办,中埃联合考古队正在萨卡

拉金字塔下共同探索神秘的古埃及文明。我们

"经得起历史检验的抉择"

——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

引航亚太开放合作 展现大国责任担当

·习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国 进行国事访问立足周边、运筹全局、成果丰硕、意义深远

2025年10月30日至11月1日,国家主席 习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织 (APEC)第三十二次领导人非正式会议并对韩 国进行国事访问。行程结束之际,中共中央 政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍

王毅说,此访是中共二十届四中全会胜利 闭幕后习近平主席采取的重大元首外交行动。 三天时间里,习近平主席密集出席10多场双多 边活动,引领亚太合作、展现大国担当、巩固睦 邻友好、解码中国之治,行程紧凑、务实高效,取 得圆满成功。国际舆论高度评价,普遍认为中 国为充满不确定性的世界注入不可多得的稳 定性,面对保护主义逆流,中国以普惠包容促 进共同繁荣,以责任担当维护公平正义,对国 际秩序和亚太区域合作的影响力、塑造力与日 俱增,"世界看亚太,亚太看中国"已然成势。

一、聚焦开放合作,推动亚太命运与共

王毅说,亚太经合组织是亚太地区层级 最高、领域最广、影响力最大的经济合作机 制。诞生30多年来,APEC引领亚太地区走在 全球开放发展前列,助推亚太成为世界经济 主要增长引擎。当前,多边贸易体制受到严 重冲击。亚太地区面临何去何从的抉择,亚 太合作面临不进则退的考验。

习近平主席在APEC领导人非正式会议上 两次发表重要讲话,从历史大逻辑和时代大趋 势出发,深刻揭示世界反法西斯战争胜利80年

来人类社会走向和平发展的规律,呼吁各方坚 守亚太经合组织创立初衷,在开放发展中分享 机遇、实现共赢,倡导普惠包容的经济全球化, 致力于构建亚太共同体。习近平主席高屋建 瓴提出"五个共同",即共同维护多边贸易体 制,共同营造开放型区域经济环境,共同维护 产业链供应链稳定畅通,共同推进贸易数字化 绿色化,共同促进普惠包容发展。围绕此次会 议主题"建设可持续的明天",习近平主席指 出,各方应当把握新一轮科技革命和产业变革 的新机遇,强化数智赋能、坚持绿色低碳、落实 普惠共享,共同应对世界经济增长动能不足、 全球发展赤字扩大等挑战。习近平主席提出 的重大主张,高瞻远瞩、掷地有声,有力对冲逆 全球化的论调,为亚太地区携手共进、融通发 展指明了路径,鼓舞各方坚持多边主义和自由 贸易、维护开放型经济的信心。会议通过了 《庆州宣言》,并就人工智能和应对人口结构变 化发表声明,反映了广大成员谋合作、求发展 的共同心声。

此次APEC会议的高光时刻是东道主交 接。在全场热烈掌声中,习近平主席郑重宣 布,中方将于明年11月在深圳举办APEC第三 十三次领导人非正式会议,强调中方愿以担任 东道主为契机,同各方携手构建亚太共同体, 着力推进亚太自由贸易区,拓展互联互通、数 字经济、人工智能等务实合作,为亚太发展注 入更大活力和动力,更好造福亚太人民。与会 经济体领导人积极支持中国接任东道主,高度

赞赏中方办会理念,相信APEC"中国年"将取得 圆满成功,期待明年共赴深圳之约,为推动区 域合作、促进共同繁荣作出贡献。

习近平表示,值此大埃及博物馆开馆之际,我

谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大

埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一

王毅说,这将是中国第三次、也是时隔 12年再次担任APEC东道主。APEC历史上, 《上海共识》、《北京纲领》都曾留下浓墨重彩 的中国印记,体现了中国对亚太合作的引领、 对多边主义的践行、对自由贸易的坚守。深 圳曾是一个不为人知的小渔村,伴随中国改 革开放进程成长蝶变为现代化国际大都市, 是中国奉行互利共赢开放战略的生动体现。 即将成为APEC中国"第三城"的深圳正在做 好准备,将为世界呈现一次精彩纷呈的盛会。

国际媒体普遍认为,中国作为众多亚太 经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链 重要支点,始终以开放合作精神推动区域一 体化,以科技创新增益发展动能,与各方携手 打造开放型亚太经济,已成为APEC合作的重 要支柱。深圳被誉为中国"硅谷"和"南方科 技中心",是粤港澳大湾区主要城市之一,集 中了中国"十五五"规划建议中的许多重点发 力的先进产业,是中国式现代化成就的象 征。随着APEC进入"中国时间",人们有理由 期待,一个持续迈向现代化的中国将带来更 大合作机遇,为这一全球经济最具活力的板 块增添新动力,共同书写亚太发展的新篇章。

二、领航中美关系,展现大国责任担当

王毅说,中美元首釜山会晤举世瞩目。

这是习近平主席同特朗普总统时隔6年再次 会晤,也是美国新政府就职以来两国元首首 次面对面互动。元首外交始终是中美关系的 定盘星。今年以来,习近平主席同特朗普总 统3次通话,达成一系列重要共识,为稳定和 改善中美关系指明了方向,确定了基调。

在釜山,习近平主席和特朗普总统就事 关中美关系及世界和平发展的重大问题进行 了深入沟通。习近平主席指出,中美两国完 全可以相互成就、共同繁荣。两国做伙伴、做 朋友,是历史的启示,也是现实的需要。面对 风浪和挑战,两国元首作为掌舵人,应当把握 好方向、驾驭住大局,让中美关系这艘大船平 稳前行。特朗普总统表示,中国是伟大国家, 习近平主席是备受尊敬的伟大领导人。美中 关系一直很好,将来会更好,希望中国和美国 的未来都更加美好。两国元首同意保持经常 性交往。特朗普总统期待明年早些时候访 华,邀请习近平主席访问美国。

两国元首同意加强经贸、能源等领域合 作,责成双方经贸团队继续努力,将形成的共 识维护好、落实好,以实实在在的成果,给中 美两国和世界经济吃下"定心丸"。习近平主 席强调,经贸应该继续成为中美关系的压舱 石和推进器,而不是绊脚石和冲突点。双方 应该算大账,多看合作带来的长远利益,而不 应陷入相互报复的恶性循环。要继续本着平 等、尊重、互惠的原则谈下去,不断压缩问题 清单,拉长合作清单。 (下转第四版)

学深悟透对标对表

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

◆◆学习贯彻党的二十届四中全会精神

奋斗目标进军的新征程上举行的一次十分重 要的会议。习近平总书记发表的重要讲话,高 屋建瓴、思想深邃、内涵丰富,为我们学习贯彻 全会精神、扎实做好"十五五"工作提供了根本

规划的建议》,是我们党历史上又一个重要纲 领性文献,是乘势而上、接续推进中国式现代 化建设的又一次总动员、总部署,必将对党和 国家事业发展产生重大而深远的影响。

们要迅速掀起学习宣传贯彻热潮,以高度的思 想自觉、政治自觉、行动自觉,扎实务实做好全 会精神学习教育、宣传宣讲、贯彻落实等各项 工作,让全会精神深入人心,汇聚起推动吉林 全面振兴和高质量发展的磅礴力量,以实际行 动坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"。

学深悟透是贯彻落实全会精神的前提。 要深入学习领会习近平总书记在全会上所作 的工作报告、就《建议(讨论稿)》作的说明和 神上当示范、作表率,先学一步、学深一层,以

对标对表是贯彻落实全会精神的关键环 节。全会通过的《建议》,准确把握"十五五"时期 党和国家事业发展所处历史方位,深入分析我 国发展环境面临的深刻复杂变化,对未来5年发 展作出顶层设计和战略擘画。(下转第三版)

重要讲话精神,把学习贯彻全会精神与再学 习、再对标、再落实习近平总书记关于吉林工 作的系列重要指示精神结合起来,深刻领会 全会通过的《建议》的精神实质和丰富内涵, 深刻理解"十四五"时期来之不易的重大成就 和弥足珍贵的经验,准确把握党中央对"十五 五"时期经济社会发展作出的系统谋划和战 略部署。要紧密结合吉林实际,整体把握、融 会贯通,在狠抓落实、务求实效上下足功夫, 确保全会精神在吉林大地落地生根、开花结 果。全省各级领导干部要在学习贯彻全会精

全省产业结构持续优化升级。三次产业结构由2020 年的12.4:34.7:52.9调整为2024年的11.1:31.9:57.0, 第三产业比重提升4.1个百分点,成为经济增长的主要 居民收入增长快于同期经济增长。2024年,全省居民人

增加1861.72亿元;

均可支配收入达到31318元,较2020年增长21.6%;

贯彻党的二十大和二十届二中、三中、四中全会精神,忠实 践行习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,坚定

信心、迎难而上、拼搏实干,推动全省经济社会发展取得扎

实成效,吉林全面振兴呈现强基固本、聚势蓄能、提质焕新

质效双升

吉林迈上高质量发展新台阶

以实干破局、以创新赋能,推动全省经济在"量"的跨越中积蓄

"十四五"时期,我省锚定推动高质量发展这一核心主题

2024年全省地区生产总值达14361,22亿元,较2020年

粮食产量连续4年稳定在800亿斤以上,诠释了粮食"优 等生"的担当; 汽车产业集群"上台阶"工程深入实施,2024年全省生产

整车150.7万辆; 中车长客生产的复兴号智能动车组驰骋全国;

吉林化纤集团碳纤维产能规模居世界第二、中国第一; 141颗"吉林一号"组网卫星长守苍穹; 新能源装机容量突破2500万千瓦; 一汽弗迪、奥迪一汽PPE、国家电投大安项目、沈白高铁、

G331 吉林段、长春轨道交通6号线等多个标杆性项目顺利完 吉林水网骨干工程全面施工,长春龙嘉国际机场三期扩

建工程主体加速推进,延吉机场迁建启动,长春轨道交通、长 春都市圈环线等项目均取得重大进展;

2024年,全省接待国内游客3.88亿人次,冰雪与避暑两 翼齐飞,全域旅游发展格局初步形成;

深度融入"一带一路"建设与RCEP区域合作,市场布局更 加多元均衡;

当"十四五"规划收官的号角即将吹响,回望白山松水间 的五年征程,一幅以"五大安全"为坚实底色、以新质生产力为 核心引擎、以民生福祉为温暖底色的高质量发展画卷,正在东 北大地徐徐铺展。 (下转第四版)

(相关报道见第五版)

小院故事多| 小院"鹿医生"



扫码了解详情

本报评论员 是当前和今后一个时期的重大政治任务。我

党的二十届四中全会是在向第二个百年 遵循和有力指导。全会审议通过的《中共中央

关于制定国民经济和社会发展第十五个五年

学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,

为全面振兴注入文旅新动能

实际行动凝聚力量、勇践使命。

G334文旅大通道:

本报记者 李婷 张添奥 在我省广袤的土地上,一条承载着历 史、自然与人文的交通动脉---G334,纵贯 吉林腹地,将拥有"三色"宝藏的桦甸市与红 色沃土的磐石市紧密串联,使这两大关键节

点成为通道上的璀璨明珠。 前不久,省委书记黄强在桦甸市调研时 明确指出,要把G334文旅大通道建设纳入我 省"十五五"规划,着力打造新的特色旅游

带,推动文旅产业高质量发展。 这一战略部署标志着G334将从一条功 能性的交通走廊跃升为驱动区域经济发展 的文旅融合创新平台,加上桦甸、磐石等核 心区段的深度开发与协同联动,将为吉林全 面振兴注入澎湃的"文旅动能"。

超越交通本位:

一种全新的区域发展观

G334作为国家公路网的重要组成部分, 在我省境内绵延895公里。它曾是一条连接 城乡的交通纽带,而未来,它将是一条整合 资源的"价值金线"。

"文化是旅游的灵魂,没有文化的旅游 没有生命力。"这为G334的升级定下了基调: 其建设绝非简单的路面拓宽或景点标识,而

是一场深刻的供给侧结构性改革。 改革的核心在于打破"门票经济"与"景点 孤岛"的旧有模式,通过一条线性廊道,将散落 在林海雪原、乡野田间的高品质资源进行系统 整合、优势互补与品牌共创。更为关键的是,要

深入整治"内卷式"竞争,坚决防止各地文旅"同 质化"发展。这体现了省级顶层设计对区域协 同、错位发展的清醒认知与战略决心。G334文 旅大通道的构想,正是要引导沿线地区从各自 为战的竞争走向携手共进的合力,在统一的品 牌下,各展其长,共同把市场"蛋糕"做大。

"红金绿"三色交响:

构筑稀缺性文旅核心IP

G334吉林段最独特的魅力,在于其"红 色铸魂、金色铭史、绿色润心"的多元文化生 态禀赋。这三者的奇妙组合,构成了其不可 复制的核心竞争力。

G334作为国家公路网的重要组成部分,在我省境内绵延895公里。图为俯瞰G334桦甸段。

红色,是这片土地的精神底色。184处 红色遗址如不朽的丰碑,尽染过英雄的热 血。从桦甸牡丹岭的魏拯民将军抗联密营, 到拥有3300多处抗联遗址的磐石红石砬子 根据地,G334沿线堪称一座"露天的抗联博 物馆"。未来的发展,关键在"活化":通过蒿 子湖密营生活场景复原、红石砬子战斗遗址 沉浸式解读,构建"可走、可看、可感"的抗联 精神研学线,让历史故事在行走中变得可触 摸、可感知,让红色血脉在旅途中完成代际 相传,这是最深层次的文化赋能。

金色,是这片土地的工业文明印记。桦 甸市的"中国黄金第一矿"——夹皮沟金矿, 与在建的中国黄金博物馆,为G334注入了独 特的工业旅游基因。它讲述的不仅是地质的 奇迹,更是两百年采金史中蕴含的家国情怀 与奋斗精神。从"工业锈带"转变为"文旅秀 带",这将让游客在了解黄金开采、冶炼历史 的过程中,感受吉林为共和国发展作出的贡 献,极大地丰富文旅产品的层次。

李克昊 摄

绿色,是这片土地的生态基底。红石湖的潋 滟波光、肇大鸡山的原始林海、官马溶洞的亿万 年地质奇观、莲花山的阵阵松涛, (下转第三版)

本版编辑 李达 刘洋